

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

* Ежедневная газета коллектива объединения «Свердловский ДСК»

● Выходит с 1 января 1974 года

● № 33 (866)

● ВТОРНИК, 18 СЕНТЯБРЯ 1990 года.

● Цена 2 коп.

Третий год работает маляр второго разряда Любовь Грушина в бригаде Л. И. Бельх из СУ-7. И не то, чтобы лучше других работает. И не то, чтобы передовая... Обычная, как и большинство ее подруг по бригаде, которые без суеты и излишней загейливости вершат свои отделочные дела, зубоскалят по-хорошему, участвуют в спортивных эстафетах и художественной самодеятельности.

* Острый сигнал с пускового объекта

Не до смеха!

Буквально полгода назад я в оптимистическом порыве писала полушутливый «несерьезный репортаж», радуясь, как быстро растут этажи строящегося общежития на перекрестке улиц Большакова — 8-е Марта. Сегодня о том же объекте в пору поговорить серьезно — не до смеха.

Шестнадцатизатяжное семейное общежитие на 153 квартиры относится к разряду собственного жилья. Это значит, что в условиях чуть ли не массового побегостроителей из подразделений ДСК в кооперативы оно бы ох как пригодилось. Да, рискуя заглянуть вперед: видимо, не судьба ему украсить планы ввода третьего квартала. Намучились уже с ним порядочно (как с непланным объектом) «генералы» из СУ-7: и начальники участков, и рядовые члены бригад.

В разгар лета, в самый пик «мертвого» сезона в редакцию не раз звонил возмущенный начальник участка № 2 Николай Григорьевич Нагибин в надежде совместными усилиями повлиять на экономическую «блокаду» треста «Урал-электромонтаж», тем самым ускорить отделочные работы. Сегодня вопрос с трестом УЭМ как будто улажен, но следом встали новые, не менее острые.

Отделочные работы ведутся здесь неспеша, вразвалку. Не потому, что шу-

катуры, маляры, плотники в СУ-7 такие уж несправимые лентяи, а потому, что «вкляивать» в полную силу им сейчас нет никакого резона. А если точнее, нет настроения. Потому что теплопункт, без которого неммыслима сдача объекта, находится еще в стадии «нулевки» и обеспечить его оборудованием обещают лишь в октябре.

А посему бригада штукатуров Хальфатова уже задействована на шестнадцатизатяжке по ул. Серова, туда же, на плановую стройку, в ближайшее время собираются перебраться и две бригады маляров Максимовой и Бельх из СУ-7 (если уже не перебрали), хотя в самом общежитии, на этажах еще пойма работы.

Я добросовестно обошла этаж за этажом «высотки». На верхних этажах Максимовой уже непосредственно приступила к покраске ванных и туалетных комнат, к оклеиванию обоев. К моменту моего прихода было оклеено уже пять квартир на разных этажах. Производственные площади с первого по седьмой этаж — поле деятельности бригады Л. И. Бельх. Здесь только начали готовиться к «боевому» этапу. По словам Лидии Ивановны, бригада их меньше максимовской — по списочному составу 18 человек. Кто уволился, кто в отпуске, кто на больничном. Чуть-чуть

поотстали... Да еще, сетует Лидия Ивановна, с первым этажом у них беда. Дому еще далеко до сдачи, а стекла, как обычно, уже побиты, стройматериалы растасканы, полы загажены...

Недалеко от дома четаю рабочих в ярких касках засыпают щебенкой фундамент теплопункта. Пройдет немало времени, прежде чем монтажники сдадут свою «продукцию» — не говорю уже, с первого предъявления, но хотелось бы сказать, надежного качества (чтобы не затягивать и без того затянувшийся процесс строительства общежития).

Пока на этажах звучат голоса, плотники кладут паркет, маляры работают «пистолетами», разводят клей в бочках, на своих плечах «транспортируют» рулоны обоев... Живет «общага», дышит. Да, похоже, последние деньги... Едва бригады передислоцируются на Серова, застынет эхо в гул-ных коридорах, «заморозится» объект — не до смеха, честное слово. Получается так (и над этим стоит задуматься), что от управления, снабжающего строительство теплопункта оборудованием, зависит сейчас благополучие 153 семей комбината (а это сколько же человек!), психологическое состояние которых с получением жилья явно улучшится и желание работать достигнет наивысшей точки. Будем внимательны к объекту-много-страдальцу.

М. СИМОНОВА.



* По следам наших выступлений

Как обращаться с линолеумом

В нашей газете (№ 20 от 1 июня с. г.) был опубликован критический материал под заголовком «Дома Павлова» на «Московской горке», в котором резкой критике было подвергнуто Уральское ПО «Стройпластполимер» за поставку в УПТК нашего объединения линолеума низкого качества. В материале, в частности, приводился такой факт: свыше 6 тысяч кв. метров линолеума пришлось снять в одном из домов первого квартала, т. е. елизаветинский линолеум лег в квартирах «волнами», плохо сваривался.

Наша публикация для принятия мер была выслана Г. М. Силаеву, генеральному директору объединения.

В начале августа мы получили ответ. Вот что в нем говорится:

«Сообщаем редакции, что в настоящее время наш завод производит линолеум в полном соответствии с требованием ГОСТа. Линолеум представляет из себя многослойную полимерную си-

стему, сдублированную с неткано-волоконистым материалом. Это вызывает необходимость осторожного обращения с ним как в процессе производства, так и в процессе укладки и эксплуатации. Неслучайно по этому поводу написан специальный СНиП.

На нашем предприятии ведется строгий контроль качества готовой продукции со стороны технологических работников, службы ОТК и центральной заводской лаборатории. Неоднократные проверки полов в построенных условиях показали, что до 40 процентов случаев имеется нарушение влажности стяжки: линолеум укладывается в холодных непрогретых помещениях, на влажный пол, а так как подоснова войлочная, она является гигроскопичным материалом, то она намокает, что и ведет к возникновению «волн», морщин, «шапок». Анализ замечаний и претензий подтверждает, что жалобы поступают на качество лино-

леума, уложенного в холодный период.

Результатом проверок, проводимых совместно с ПСО «Свердловский ДСК», явилось подписание «Особых условий», в которых оговариваются конкретные меры и ответственность сторон при устройстве линолеумных полов и их эксплуатации. Соблюдение этих «Особых условий» исключит многие причины, оказывающие влияние на качество линолеума в процессе его эксплуатации.

Г. М. СИЛАЕВ,
генеральный директор
ПО «Стройпласт-полимер».

От редакции: К своему письму автор приложил уже упомянутые выше «Особые условия», как строго по технологии нужно обращаться с продукцией завода. Условия подписаны т.т. Силаевым и Черниковым.

Текст «Особых условий» редакция пересылает в УПТК объединения.

Вокруг «столярки»

Один из самых трудноразрешимых вопросов на комбинате — вопрос обеспечения строителей изделиями со «столяркой». По сути, поставка их на монтаж должна осуществляться с установленными комплектующими изделиями — оконными и дверными блоками, подоконной доской, обналочкой, скобянкой, стеклом. Однако на сто процентов это условие со стороны железобетонного производства не выполняется, что создает большие трудности на этапе отделочных работ.

Главный инженер КПО «Завод ЖБИ имени Ленинского комсомола» В. С. Нудель объяснил, что уровень обеспечения столярными изделиями вряд ли подни-

нется выше 30—50 процентов до тех пор, пока ПСО «СДСК» не уладит вопрос объединения с деревообрабатывающим заводом.

Чтобы как-то облегчить плотницкую работу «генералов», руководство ПСО предприняло оптимально возможный вариант — закупленными в Прибалтике за валюту баллончиками «Макрофлекс» обеспечивать не только заводы ЖБИ и КПД, но и строительные площадки. С их помощью плотники, вынужденные работать на стройке с ручным инструментом и палкой, получают возможность упростить установку «столярки» в оконных блоках.

* После съезда

И вся-то наша жизнь есть борьба

В первичной парторганизации управления объединения состоялось партийное собрание. И хотя более недели висело объявление, явка на собрание была низкой: из 53 членов КПСС на собрание подошло только 20 коммунистов. Планировалось обсудить материалы XXVIII съезда КПСС и рассмотреть три заявления о выходе из партии. Решили: заявления обсудить, т. к. по новому Уставу они принимаются только к сведению, а первый вопрос перенести на следующее партсобрание, когда 17 коммунистов выйдут из отпуска.

Первое заявление, с которым ознакомил собрание секретарь партбюро В. Фукалов, было от начальника плано-экономического отдела объединения А. Белова. В своем заявлении он написал, что выходит из КПСС по личным мотивам и просит рассмотреть заявление без его участия. На состоявшемся накануне заседании партбюро А. Белов, объясняя свое заявление, сказал, что за свое прошлое и в настоящем КПСС утратила свою авангардную, руководящую роль.

Второе заявление от бухгалтера гresta «Фундаментстрой» Л. Вычегжаниной не рассматривалось, т. к. Людмила Васильевна не платит три месяца партийные взносы, да и само заявление взяла обратно, чтобы переписать. Да и как можно рассматривать вопрос о выходе из партии, если в наличии нет заявления. Вопрос отложен.

Бурные споры, высшее напряжение собрания возникли при знакомстве с третьим заявлением о выходе из КПСС. Его подавал сам секретарь партбюро В. Фукалов. В своем выступлении перед коммунистами он говорил о том, что не видит руководящей роли партии, ее прошлое требует переосмысления, а будущее бесперспективно, что заявление свое долго обдумывал и делал сознательно. Выступивших было много. Вот только братские мысли, высказанные в ходе дебатов.

П. Жарихин: Все вы хорошо помните, как мы разрядные принимали в партию. Сам был секретарем партбюро в СУ-15 и знаю. Принимали по производственной характеристике, а не по убеждениям. В партию было 19 миллионов, но в ней никогда не было единомышленников. Процесс выхода из партии считаю естественным.

В. Чепанин: Партия скомпрометировала себя полностью, и чем скорее мы все выйдем, тем лучше. Нужно создавать новую, например, строительную партию.

А. Коцес: Многие не устраивает меня в партии, но я выбираю второй путь — путь борьбы за ее обновление. С моей точки зрения, аппарат партии думает только о своем благополучии, выживании, на интересы рядовых членов аппарату наплевать.

Г. Чернушкина: Я 33 года в КПСС и для меня нет вопроса — быть или

быть. Я всегда верила и верю в КПСС.

М. Узких: 45 лет назад я вступила в партию не по карьеристским замыслам, не из-за престижности. Сейчас пенсионерка, и никогда не имела окладов и постов. Мне до слез больно и за Белова, и за Фукалова. Борис Николаевич Ельцин в интервью газете «Советская молодежь» сказал, что он не может быть слугой двух господ, он вышел из партии. У него и в семье получилось так, что один зять вышел из партии, второй — вступил в КПСС, а жена — колеблется. Нам, рядовым членам КПСС, надо бороться за боеспособность партии. Выход — это ее ослабление. Я никогда не покину КПСС, умру с партбилетом. А ты, Володя, при твоей дисциплинированности, исполнительности и ответственности в душе все равно останешься коммунистом.

Т. Ядуяна: Была на партсобрании управления энергоснабжения. Из партии вышло десять человек, в том числе и начальник управления В. Цыбатый.

Н. Давыдов: Побывал на собраниях практически во всех подразделениях объединения. Обстановка сложная, напряженная. Партия находится на крутом повороте. Слабые, лишние, как горшки с груженой телеги, вылетают. За кого-то обидно, за кого-то нет. И если вышли из партии Косарев, Ваганова, Кочедыкин, Даровских, Захарова, Улитин, Цыбатый — мы знаем, что стоит за каждым из них.

Поставлю такой вопрос: если мы все выйдем из КПСС, ДСК будет работать? Будет! Значит, партии нужно искать свое место, свои интересы. А они у КПСС должны быть едины с трудовыми коллективами. Базы работы партии по территориальному принципу нет, поэтому партийная организация ДСК должна находиться в поиске. Партия должна открывать свой счет. Нужно зарабатывать рубль, валюту, чтобы иметь товары для людей. Почему не построить дом для Тольятти, чтобы решить вопросы обеспечения жилищными трудящимися? Партийной организации ДСК следует изучить вопрос взаимодействия с малыми предприятиями, с Ассоциацией отделочников А. А. Захарова, с кооперативами.

Н. Тариков: Мне непонятно: партком решил, партком постановил, а кто мы, сидящие в зале?

Н. Бондарев: Комсомол полностью ушел в хозрасчетную деятельность, теперь что, и наш партком будет заниматься видеосалонами с их обоями репертуаром?

Собрание было бурным. У каждого свое мнение. Своя позиция. Время «одобряй!» прошло, каждый сегодня стратег и политик. Хочется закончить мысль, вынесенную в заголовке, — жизнь есть борьба. И каждый человек, коммунист должен найти свое место согласно взглядам и убеждениям в этой борьбе.

* «Круглый» стол редакции

Судьба партии в коллективе

СЕГОДНЯ много пишут и говорят о судьбе КПСС. Это волнует коммунистов, к этому небезразличны трудовые коллективы. Мнения высказывают порой самые полярные... А что думают коммунисты ДСК?

Редакция газеты «Свердловский строитель» и партком домостроительного объединения решили совместно организовать своеобразный «круглый» стол, поговорить за чашкой чая. И такая встреча в начале сентября состоялась в редакции.

На нее пришли секретарь партбюро СУ-1 А. Ф. Коробков, член партбюро управления ПСО П. А. Жарихин, зав. парткабинетом объединения Т. П. Ялунина, секретарь парткома объединения Н. И. Давыдов и секретарь партбюро СУ-20 В. А. Гурьев.

Круг собравшихся, конечно, маловат, хотя приглашали партбюро всех подразделений, однако все уютно расположились вокруг диктофона, чайника и стола с пирогами.

В какой-то мере встреча готовилась. Участники разговора вместе с приглашением получили вопросник, в котором обговаривалась тематика, а именно:

а) судьба партии — судьба коллектива (в ДСК готовятся к отчетам и выборам);

б) ход приема в КПСС и выход из партии;

в) статус многотиражной газеты «Свердловский строитель»;

г) финансовое положение в парторганизации.

Магнитофонная пленка редакционного диктофона беспристрастно записала разговор, партийных активистов. Не обошлось и без горячего спора, ставшего уже традицией, между Т. П. Ялуниной и Н. И. Давыдовым. Однако, в большинстве вопросов, в принципиальном отношении и необходимости обновления

партии в нынешних условиях члены КПСС были единомышленны.

Еще раз слушаю полтора часовую запись «круглого» стола. Вниманию коммунистов, читателей газеты предлагаю познакомиться с основными высказываниями собравшихся, т. к. полный текст требует немало места.

А. Ф. Коробков:

— На мой взгляд, получилось так: авторитет партии подорвала партийная верхушка. Натворил дел, она ушла в сторону, а виноватой осталась вся партия. А разве рядовые члены КПСС виноваты? Нет!

Что касается выхода из партии, то в каждом случае нужно подходить индивидуально. Пока КПСС была авангардной, стояла у власти, он ее поддерживал, а сейчас — уходит из ее рядов. Есть и такие коммунисты, у которых скопилось взносов в порядочную сумму и вместо уплаты их несет заявление о выходе из КПСС.

Н. И. Давыдов:

— В объединении 143 человека вышли из рядов КПСС, есть немало таких, кто перестал платить членские взносы. Считаю, что оставшиеся в КПСС, наш костяк, должны объединиться, им, истинным коммунистам, надо обновляться. Нынешняя задача «первичек» — работать на производство, на людей. Причиной выхода одна — партия не стала руководящей силой. Думаю, что к 30 октября, когда в ДСК запланировано общее собрание или конференция, мы уже

точно будем знать, кто есть кто.

Т. П. Ялунина:

— Были в истории нашей партии и фракции, а раскола не было. А сейчас мы столкнулись с выходом из КПСС. Считаю, что о Цыбатом, Белове, Захаровой нельзя говорить, что они шли в партию без убеждений, из каких-то других побуждений. Это наши товарищи по труду, и нельзя от них отгораживаться. Это не горшки, слетевшие с воза, как подчеркивал один товарищ, это люди. И это не просто слова: народ и партия едины.

Если партийная организация в новых условиях будет заниматься коммерческой деятельностью, то этой работой должны быть заняты коммунисты, члены коллектива ДСК, а не посторонние люди. Деньги должны быть честными. И если наша партийная организация, открывшая счет в банке, намерена заниматься коммерческо-хозяйственной деятельностью, то в первую очередь, нужно поддержать Ассоциацию отделочников. Вот где приложить силы для коммунистов.

В. А. Гурьев:

— Не нужно уговаривать людей оставаться в партии. Сегодня важны не слова, а конкретные дела. Только дело может вдохновить, объединить людей. Партия должна пойти в люди, к их заботам, проблемам. Дела сегодня важнее слов.

П. А. Жарихин:

— Выход людей из пар-

тии считаю процессом естественным. Материалы XXVIII съезда КПСС нужно широко развешивать, доводить до сведения. Наша партия, от ЦК, Политбюро до «первичек», совершенно запустила организационную работу. Посмотрите все нарождающиеся новые партии и движения, — они бессильны что-либо сделать, вывести страну из кризиса, из тупика. Новые Советы еще слабы. Только КПСС сегодня реальная сила в обществе. Партию нельзя списывать с политической арены, КПСС нужны консолидация и обновление.

Считаю, что партия должна быть сохранена и быть авангардной, а что касается ее превращения в парламентскую, то это возможно лишь в будущем.

УЧАСТНИКИ «круглого» стола обменялись мнениями и по статусу нашей газеты. Пришли к единому мнению, что в нынешней ситуации, после выхода Закона о печати, в канун регистрации газета «Свердловский строитель» уже реально стала еженедельной газетой трудового коллектива, а учредителями печатного издания являются и будут только те, кто ее содержит. Поэтому партийной, профсоюзной и комсомольской организациям объединения нужно определить формы и размеры своих отчислений в помощь трудовому коллективу (в лице СТК и администрации) на содержание и выпуск газеты.

«Круглый» стол не заканчивается данной публикацией. Коммунисты и беспартийные, секретари партбюро и просто читатели могут высказать свое личное мнение по обсуждаемым вопросам на страницах газеты трудового коллектива свердловских домостроителей.

Беседу вел **В. ЛИПАТНИКОВ.**

* Кировский исполком регистрирует предприятия

Ключ к эффективности

«Ключ» — так названо малое предприятие, которое учреждено строительно-промышленной ассоциацией при Свердловском облисполкоме и исполкоме Кировского районного Совета народных депутатов с целью развития малого частного и индивидуального строительства, производства строительных материалов, товаров и услуг для индивидуальных застройщиков.

Программа предприятия очень обширна, поэтому в качестве соучредителей выступили еще несколько предприятий и организаций, таких, как: Центральный институт металлургии и материалов, завод комплексных металлоконструкций, деревообрабатывающий завод ПСО «Монолитстрой», производственно-строительный кооператив НПО «Полярник» и другие. По плану организаторов «Ключ» со временем выйдет на солидные масштабы, достаточно сказать, что годовой доход планируется в сумме свыше 5 миллионов рублей.

А пока новорожденное предприятие во главе со своим директором С. А. Коноваловым делает первые шаги. Одним из таковых, стартом к юридической дееспособности, стала регистрация «Ключа» на заседании исполкома Кировского районного Совета в конце июля.

В этот же день приобрели

товаров и услуг для населения. Его директор — В. П. Бутышев. Планируемый доход составляет почти полтора миллиона рублей в год, 10 процентов прибыли будет направляться в бюджет района.

Зарегистрирован в районе и филиал регионального коммерческого союза «Сибирь» (центр находится в г. Новосибирске). Его обширная программа деятельности предполагает разработку мало- и безотходных технологий деревообработки, производство бумаги, реализацию ТНП и научно-технических разработок в различных отраслях. Четвертую часть доходов филиал обязуется перечислять району.

Малое предприятие «Подрада», учрежденное Свердловским областным управлением социального обеспечения, получило

«проектную» по адресу: ул. Комсомольская, 34. Берется за ремонт и строительство объектов социального обеспечения, проектно-исполнительские работы по утилизации отходов, переработку сельхозпродукции, туристско-экскурсионное обслуживание, производство ТНП. Директором в нем стал А. И. Бабушкин. Интересные программы деятельности предложены и записаны на заседании Кировского районского Ассоциация материально-технического обеспечения которой выступил Институт математики и механики УрО АН СССР [директор ассоциации И. И. Еренин] и производственное творческое объединение мастеров искусства «Россия» советско-американского фонда «Культурная мимикрия» [директор предприятия — О. А. Шинниковский].

Все эти организации предоставляют самое широкое поле деятельности для научного и культурного потенциала жителей, в первую очередь Кировского, а также и других районов города. Думается, их число будет множиться, а вместе с ними будет расширяться и диапазон возможностей для крупных предприятий и организаций решать свои повседневные и перспективные проблемы, как производственные, так и в плане социальном.

В. ПАШКО, зав. общим отделом Кировского облисполкома.

* Народный календарь-90

ОКТАБРЬ

♦ 1 октября — Арина. Если на Арину журавли полетят, то на Покров надо ждать первого мороза; если их не видно в этот день, то равные Артемьева дни (19 октября) не ударить ни одному морозу.

♦ 14 октября. Покров. Каков покров, такова и зима. На Покров ветер с востока — зима холод-

ная. Если лист с березы и дуба опадет начисто — жди суровой зимы.

♦ В октябре православная церковь в числе церковных праздников отмечает Покров и праздник в честь Иверской иконы богородицы: на этот же месяц приходится иудейский праздник рошашоно (иудейский новый год).

♦ Магнитные бури в октябре: 7, 11, 14, 21 и 25.

* НТП в домостроении: заочный «круглый» стол

Надежда — на помощь ЭВМ

Продолжаем разговор, начатый в прошлом номере П. П. Подпорожников. Сегодня об уровне технической оснащенности, о путях улучшения условий труда отделочников, о вариантах упрощения технологического процесса строительных звеньев рассуждает главный инженер СУ-1 Владислав Аркадьевич Самородов.

Должно быть, не я первый и, уверен, не последний, кто разделяет бытующее на комбинате мнение о дедовских способах производства в строительной отрасли. Так уж повелось у нас, что почти все возможные на стройке шаги по облегчению условий труда предпринимаются в первую очередь практиками непосредственно на рабочих местах, порой, непрофессионально, кустарными методами. Чего не придумаешь, чтобы вывернуться из простоя, избавиться от лишней трудоемкости, сократить объемы... Ведь механизация на стройке одна из самых бедных в сравнении, до-

пустим, с заводским производством. А об автоматизации и вовсе речи нет. Давайте проследим за службами трех основных специальностей нашего управления — штукатуров, маляров, плотников.

Работа первых — одна из самых тяжелых на стройке. Алябастр, гипс, цемент, асбест — один перечень слагаемых штукатурного раствора свертает в уныние. Сырость, двойные перчатки, опрелости рук, а если еще и холод... А механизация самая допотопная. Затирочный инструмент, ручной набрызг да самодельные «краны» — растворные станции, несложные установки которых — насос, редуктор, шланги — сами монтируем вручную и доставляем раствор на этажи.

Обязанности штукатуров, а соответственно и длительность их работы, зависят в первую очередь от дефектов начальных стадий производства. Если панель с завода ЖБИ поступает некачественная, неровная, нару-

шающая нормы ГОСТа, то штукатур вынужден на рабочем месте непосредственно устранять ее недостатки. Или, другая беда — некачественный монтаж. При обработке верхних швов вместо допустимых трех сантиметров штукатур приходится «задраивать» щели в десять и более сантиметров. Разве можно говорить о спокойной, ритмичной работе штукатуров, если она усложняется чужими огрехами?

Атуальны сейчас разговоры об уходе от сырого процесса штукатурки. Согласен, новая гипсоцементная смесь гораздо удобнее существующей. Однако абсолютно «сухой» работы все равно не будет. Раствор есть раствор. Он просто будет быстрее «схватываться», затвердевать, что обещает укоротить процесс штукатурных работ. И это хорошо. Но... Как выяснилось, УПТК не сможет постоянно обеспечивать «сухими» смесями, да и где на каждый этаж набраться бетономешалок в таком случае. Словом, вот

пример, когда прогрессивная идея гипсовых связующих в масштабной действительности оказывается не подкрепленной технически. И... терпит фиаско.

У маляров основная загвоздка — нехватка инструментов. Они быстро изнашиваются. И еще обилие канцерогенных красок отрицательно влияет на здоровье. Это уже много раз доказывалось. Но заменить их нечем. А вообще, в этой связи вспоминается опыт сотрудничества с финнами на строительстве центра микрохирургии. Вот где порядок, просто стерильная работа, когда панель поступала с рамами и уже окрашенная, упакованная в полиэтилен. Оставалось только смонтировать...

У нас — наоборот, на стройке приходится устранять заводские дефекты в любых погодных условиях, где нет ни звеньев, ни конвейера, ни элементарного тепла. Поэтому довести заводскую готовность изделий хотя бы до 80 процентов —

уже будет большим достижением в городском домостроении.

Необходимое условие производительной и качественной работы плотников — стопроцентная загрузка деревообрабатывающими станками. Все знают, как они «хорошо» поставляются, а еще «лучше» загружаются на этапе отделки. А ведь есть и уже опробован на доме по улице Белинского опыт загрузки паркета на стадии монтажа. Смонтировали этаж и тут же загрузили его паркетом. Экономия достаточно времени. А почему таким образом не осуществлять загрузку цементом, алябастром, дверными, оконными блоками и т. д.?

И вообще, если уж зашел разговор, скажу: на мой взгляд, ускорить процесс возведения и сдачи жилья очень помогут современные формы работы. А именно: совместный труд монтажников и субподрядчиков, когда, допустим, сантехмонтаж идет вслед за монтажниками и т. д. Это избавит от лишних операций на отделочном этапе. Теоретически такая организация труда сокращает сроки строительства почти вдвое (расчеты взяты из собственного дипломного проекта). Но практически проверить это пока не

удается. Видимо, осуществить этот вариант можно будет лишь в обстоятельствах повсеместной и конструктивной подготовки производства. А она предполагает грамотный инженерный расчет строительства каждого отдельно взятого объекта, от начала и до конца — от комплексного «нуля» и до сдачи.

Чтобы избежать традиционной «аховой» свешки, неурядиц и беспорядка, уверен, необходимо предварительно просчитать планы по ресурсам, кадрам, квадратным метрам, срокам с помощью компьютерной техники, все учесть и предусмотреть, а потом уже на практике комплексно осуществлять строительство. Словом, нужно упорядочить, стабилизировать нашу стройку, включая и большой вопрос договорных отношений. Думаю, что идеей комплексной подготовки производства, расчетами и прогнозами вправле и в силах заняться специальная инициативная группа на базе ДСК. Только в случае глобального «мозгового» штурма, а также честности в соблюдении договорных отношений можно надеяться на улучшение жизни строительной отрасли в целом и рядовых строителей, в частности.

Юристоксульт второй категории Максикова Марина Павловна работает в юрбюро ПСО «СДСК» второй год. В ее обязанности входит консультирование по вопросам рассмотрений претензий, договоров...

Фото В. КАЛИМАСОВА.

* Консультация облсовпрофа

Отвечая на письма

В областной совет профсоюзов ежедневно поступает множество писем, в которых жители области просят разъяснить то или иное положение Закона. Предлагаем вашему вниманию подборку ответов на ряд таких вопросов, подготовленную информационным центром областного совета профсоюзов совместно с отделом правовой работы облсовпрофа.

«...нашему отделу визит пришла разрядница направить на сельхозработы двух человек. Можем ли мы отказаться от поездки в село и не нанянут ли нас за это?»

С. Мовчан, Н. Струва, Э. Григорьева и др. Свердловск.

ОТВЕТ. Рабочие и служащие предприятий, учреждений и организаций могут быть направлены на сельхозработы (на овощебазы) только с их согласия. Применение административной к работникам, отказавшимся участвовать в сельхозработах и вышедшим на свои рабочие места, мер дисциплинарного или материального воздействия незаконно.

«...умер брат. Вправе ли я получить причитающуюся ему на заводе деньги?»

М. Михайлов, г. Березовский.

ОТВЕТ. Можете, при предъявлении паспорта с пропиской, одинаковой с умершим, т. е. постановлением Совета Министров СССР от 19 ноября 1984 г. № 1153 установлено, что заработная плата, не полученная ко дню смерти рабочего и служащего, выдается проживавшим совместно с ним членам семьи, а также лицам, находя-

способности на момент смерти умершего.

«...19 июня товарищу Губаревой Д. И. исполнилось 55 лет. В этот день директор сказала нам, что если мы сейчас не уволим ее как пенсионерку, то потом уже не сможем воспользоваться этой статьёй. Мы [профком — авт.] дали согласие. Правильно ли мы поступили?»

ОТВЕТ. Правильно или неправильно вы поступили, для нас не важно, главное — согласие на увольнение работника, достигшего пенсионного возраста, можете решать только вы сами, члены профкома. Статья 33 пункт 1 КЗоТ РСФСР, разрешает администрации увольнять с согласия профсоюзного комитета лиц, достигших пенсионного возраста (60 лет для мужчин и 55 лет для женщин), при наличии права на полную пенсию по старости. Такое увольнение может быть произведено как в день достижения работником пенсионного возраста, так и позднее в любое время, через неделю, месяц, год и т. д. Причем, предупреждения об увольнении не требуется. Так что заявление вашего директора о невозможности в дальнейшем уволить «пенсионерку» неверно.

«Должен ли оплачиваться отпуск по совместительству?»

Н. Е. Павлов.

ОТВЕТ. Отпуск по совместительству предоставляется всем рабочим и служащим одновременно с отпуском по основной работе. Но оплата за отпуск или выплата денежной компенсации за неиспользованный отпуск производится только совместителям,

рабочим, профессорам, а также работающим по специальности учителями и преподавателями школ, средних специальных, профессионально-технических и других учебных заведений, приравненным к ним по оплате труда работников, педагогическим работникам дошкольных, внешкольных и других детских учреждений.

«Что считается летним временем при предоставлении отпуска?»

Белова Нина.

ОТВЕТ. По календарю: июнь, июль, август.

«Ведутся ли трудовые книжки на членов кооперативов?»

Н. Митрич.

ОТВЕТ. Да. В соответствии с постановлением Госкомтруда СССР и Секретариата ВЦСПС от 30 мая 1989 г. на члена кооперативов и лиц, заключивших с кооперативом трудовой договор, переработавших свыше 5 дней, ведутся трудовые книжки за исключением тех случаев, когда местом основной работы члена кооператива или лица, заключивших с кооперативом трудовой договор, является государственная или общественная организация (предприятие).

Сведения о работе в книжке заверяются подписью специально уполномоченного члена правления или председателя кооператива и печатью кооператива.

В графе «Сведения о работе» заносится запись о приеме в члены кооператива с указанием даты и номера протокола общего собрания членов кооператива и запись о выходе (исключении) из членов кооператива с указанием даты, номера протокола общего собрания членов кооператива, а в случаях исключения — формулировка причины исключе-



* Во саду ли, в огороде...

Об удобрениях

Эффективность труда овощевода в большой мере зависит от плодородия, окультуренности почвы. Факторы, определяющие главный образчик наличия и правильного использования органических и минеральных удобрений.

Устранение одной из неприятнейших опасностей для человека — нитратов (они, как известно, накапливаются в жизненно важных внутренних органах человека) — находится в прямой зависимости от использования минеральных удобрений, хорошо приотраженных, то есть протравленных в буртах, штабелях не менее 3—4 летних месяцев.

Все виды удобрений можно разделить на две большие группы: органические и минеральные. К органическим относятся удобрения, состоящие из остатков растительного и животного происхождения. В отличие от минеральных они содержат сразу все или, по крайней мере, большинство питательных веществ в

которых нуждаются растения. Они отличаются от минеральных и тем, что улучшают физические свойства почвы, она становится более структурированной, лучше удерживает влагу и пропускает воздух. Вот почему в саду и в огороде нельзя обойтись только минеральными удобрениями. Органические удобрения незаменимы.

Навоз — лучшее из органических удобрений. Он различен по качеству, самым хорошим считается конский, худшим — свиной. Конский навоз не только богаче питательными веществами, его еще называют «горячим» за способность быстро разогреваться и разлагаться.

Качество навоза зависит также от подстилки, которую используют для животных. Если это солома, ее лучше подстилать резаной, в этом случае она больше впитывает жидких выделений и лучше сберегает азот; кроме того, такой навоз легче заделывать в почву.

Навоз на торфяной подстилке значительно лучше, чем на соломенной и из опилок, и как

замечено, повышает урожай.

Качество навоза зависит и от степени его разложения: свежий для растений хуже, особенно для вновь посаженных, темный, полуперепревший, богаче питательными веществами и лучше усваивается растениями.

Торф разлагается медленно, и заключенные в нем питательные вещества не сразу достигают растений, поэтому лучше всего использовать его для навозов — с кизилом, навозной жижей, фекалиями или растительными остатками. Компостируют торфа с навозом и навозной жижей можно использовать как удобрение через 2—2,5 месяца, а торф с фекалиями должен полежать 2—3 года. Если есть только кислый торф, а компостировать его не с чем, то можно добавить к нему фосфорную муку или известь, золу древесную или торфяную, полить кучу, хотя бы елига, навозной жижей и перелопатить через 2—3 месяца. Этот торф можно использовать через год.

Я. ПАНТИЛЕВ

**В коллективе
началась
подписка!**

**Выписывайте
газету**

**«Свердловский
строитель»
на 1991 год**

**Годовая цена
1 рубль 50 коп.**



*** По слухам
и достоверно
Воздух
России**

У нас в городе сложная экологическая обстановка. Интересно, каким воздухом дышит вся Россия!
К. Лазаренко.

На этот вопрос наш корреспондент Д. Градов попросил ответить начальника Главного управления экологии природопользования Госкомприроды РСФСР Р. Мамину:

— Загрязнение природной среды в РСФСР особенно ярко проявляется в городских условиях, где жители постоянно испытывают мощное промышленное воздействие. От стационарных источников в целом по республике ежегодно выбрасывается 35,7 млн. т, еще свыше 20 млн. т приходится на долю автотранспорта, до 10 млн. т составляют другие источники. На голову россиянина каждый год «сваливается» 450 кг пыли, сернистого ангидрида, окиси углерода, двуокиси азота, а также фтористый водород, аммиак, тяжелые металлы, формальдегид и многие другие.

Особенно тяжелое положение сложилось в 43 наиболее загрязненных городах России: Москва, Волгоград, Куйбышев, Омск, Пермь, Свердловск, Уфа, Челябинск и др.

Однако эти усредненные цифры не дают полного представления об экологическом состоянии атмосферы городов РСФСР. В Горьком ежегодная «добавка» от автотранспорта составляет 125 тыс. т вредных веществ, то же самое можно сказать об Уфе. В Ленинграде этот показатель достигает уже 371 тыс. т. При этом надо учесть загрязненность и загазованность на рабочих местах и другие отрицательные факторы.

Атмосферная загрязненность прямо влияет на заболеваемость населения болезнями органов дыхания, которые превышают общесоюзные в г. Березники в 2,4 раза (132 чел. на 100 чел. населения) в Липецке — в 3 раза.

Требуется безотлагательное внедрение экологического механизма природопользования на территории РСФСР, которое заставило бы хозяйственников выплачивать серьезно ощутимые суммы (в том числе из своего кармана) за загрязнение окружающей среды. Действие механизма должно распространяться не только на директоров заводов, предприятий и организаций, но и на владельцев транспортных средств, какими являются министерства гражданской авиации, морского и речного флота, обороны. Загрязнять окружающую среду должно быть не только аморально, но и экономически невыгодно.

«АиФ» от 31 августа 1990 г.

* Гастроли

**«Добро
пожаловать!» —
говорят актеры
Горьковского
ТЮЗа**

С 5 сентября на сцене Свердловского ТЮЗа идут гастроли Горьковского театра юного зрителя им. Н. К. Крупской. Десять лет назад театр уже побывал в Свердловске, сохранив о том воспоминания самые теплые. Многое изменилось за эти годы: пришли новые актеры, появились новые спектакли, стал иным зритель.

Нынешний репертуар театра весьма разнообразен. Это и дневные детские спектакли, и вечерние для взрослых. Различны и представленные жанры. «Царевна-лягушка», «Про Иванушку-дурочка», «Золотое перо», «Две царицы» — спектакли для самой юной аудитории, в основе которых — хорошо известные сказки. Школьники 5—7 классов приглашаются на



спектакль «Сногг», поставленный по увлекательному фантастическому роману английского писателя Дж. Б. Кристли. «Алые паруса» — попытка сценического прочтения произведений А. Грина.

Откроются гастроли спектаклем «Принцесса Турандот» — экзотической, пленительной сказкой для взрослых, написанной почти два столетия назад итальянским драматургом К. Гоцци и дающей возможность зрителям поучаствовать в веселом представлении. В вечернем репертуаре театра и премьеры комедии «С любовью не шутят» Педро Кальдерона, составившего славу Золотого века испанского театра и поистине не знающего соперников в искусном построении интриги.

«Сны Евгении» московского драматурга А. Казанцева и «Фартовые девочки» польского автора Я. Гловацкого — спектакли о дне сегодняшнем, остросоциальные, предельно откровенные, они о тех, кому не больше восемнадцати.

Популярен у зрителей спектакль «Геометрия любви» («Пифагор») Я. Костюковского и М. Слободского, воскрешающий времена античные, но в то же время обращаясь к проблемам нынешним.

И, наконец, шоу-фантазия «Театральный серпантин» — яркое, зрелищное представление и одновременно пародийное, с участием «звезд» эстрады (в столь необычном для себя качестве выступают наши молодые артисты).

Главный режиссер театра — лауреат Государственной премии РСФСР Виктор Симанин.

Приглашаем вас на наши спектакли!

С. ХОХРЯКОВА.

На снимке В. Андрианова: сцена из спектакля «Геометрия любви».

* Человек и природа

Верю в будущее Шарташа!

Время, в которое мы живем, конечно, особого уважения к себе не вызывает. Люди, в общем, стали с недоверием относиться друг к другу, и если кто-то что-то делает, то ищут в этом лишь какого-нибудь подвоха, каверзы, ущерба своим интересам. Сам я тому не исключение, — не могу поверить, что меня не хотят надуть.

А надуть меня может любая государственная общественная организация, любой кооператив, любой представитель власти. Я привык: если что-то делается или намечается, то, стало быть, опять хотят сесть на мою шею, опять будут лезть в мой карман, взамен ничего не давая. Даже такое благое дело, как благотворительность, вызывает во мне чувство настоящей ненависти.

Я знаю, что в точно таком же состоянии находится и абсолютное большинство моих сограждан.

Вот, к примеру, я скажу вам, что при Кировском районном Совете, в городе Свердловске создается в эти самые окаймленные дни ассоциация, долженствующая обеспечить экологическую безопасность озера Шарташ, заняться организационной деятельностью с целью выработки концепции улучшения его общего состояния. Не знаю, как вы, сограждане, но я вздрагиваю (разумеется, внутренне) от одних только слов: «ассоциация», «комитет», «объединение».

Ясно, что читатель сочтет, что снова кто-то хо-

чет решить свои проблемы за его счет, — я и сам так думал...

В помещении Кировского райисполкома действительно состоялось собрание инициативной группы, на котором был рассмотрен проект Устава (а собрание, кстати, было уже восьмое по счету) вышеупомянутой Ассоциации, принято формальное решение обратиться в ближайший по времени президиум Кировского райсовета, дабы там был рассмотрен проект Устава, а сам бы Совет выступил в качестве учредителя Ассоциации.

«Снова будут тянуть из нас деньги, — подумает на это любой нормальный человек, — или того хуже захватают озеро себе, как это делают кооператоры с бывшими общественными туалетами, поставят кассира-амбала возле входа на пляж и опаскуют весь отдых».

Данная, предназначенная для газеты заметка имеет цель (вернее, ее автор имеет цель) успокоить недоверчивого читателя, — никто денег не качивать из озера, а стало быть, и из отдыхающих, не собирается. Так что не верьте слухам: я, как один из членов инициативной группы по созданию Ассоциации, ручаюсь своим именем, что хозяйственная деятельность Ассоциации вреда природе и человеку, как ее части, не нанесет.

Хозяйственной деятельностью станут заниматься предприятия, коопера-

тивы, организации, частные граждане, которые объединятся в акционерное общество «Шарташ», подготовительным этапом к созданию кооператива и явится создание Ассоциации. Каждый из пайщиков-предприятий должен будет отчислять часть прибыли от своей деятельности (самой разнообразной и не ограниченной географическими координатами) в благотворительный фонд, который станет направлять необходимые для осуществления экологических программ денежные средства подрядчикам, практически реализующим эти самые программы. Ясно, что первоочередное право на подряд будет даваться предприятию пайщику-держателю акций.

Словом, никто ничего вредного Шарташу делать не собирается. А поручкой тому — участие в Ассоциации в качестве учредителей таких солидных фирм, как УралНИИ водного хозяйства, Шарташское лесничество, научно-производственное предприятие «Вика» при Свердловском облисполкоме.

Если у Шарташа есть дух-охранитель, то он может быть спокоен: озеро будет только получать приношения.

Так что и мистический Хозяин Шарташа, и члены будущего акционерного общества, и, наконец, просто отдыхающие люди в этом красивейшем месте на окраине Свердловска, в накладе не останутся. Хотя, понимаю, в это с трудом верится.

Сергей МАСЛАКОВ,
член инициативной
группы Ассоциации.

* Объявление

Каждый вторник в 18.00 в комнате № 10 клуб трезвости Дворца культуры им. М. Горького проводит консультации по обмену опы-

том и поддержке в реабилитационный период прослушавших курсы по избавлению от пьянства и курения по методу Г. А. Шичко.

● Соучредители газеты: СТК и администрация, партийная, профсоюзная, комсомольская организации проектно-строительного объединения — Свердловский ордена Трудового Красного Знамени домостроительный комбинат имени 60-летия Союза ССР (ПСО «Свердловский ДСК»).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620075, Г. СВЕРДЛОВСК, К-75, УЛ. ПЕРВОМАЙСКАЯ, 60. КОМН. 56. ТЕЛЕФОНЫ: РЕДАКТОР — 55-45-86, ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ, КОРРЕСПОНДЕНТ — 55-20-21. МАШИНИСТКА — 55-20-21. ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ — 55-20-21, КОРПУНКТ НА ЗАВОДЕ ЖБИ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — 47-97-14. ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ПЯТНИЦАМ. Тираж — 2270 экземпляров.